

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дорофеева Андрея Федоровича
на тему «Развитие человеческого капитала аграрного сектора России»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика,
организация и управление предприятиями, отраслями,
комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Человеческий капитал играет основополагающую роль в развитии экономики, обеспечении роста производства, перехода народного хозяйства на качественно новый уровень развития. Эффективность вложений в человеческий капитал была обоснована Гэри Беккером (Нобелевская премия по экономике 1992 года), роль человеческого капитала являлась объектом исследований Кристофера Писсаридеса (Нобелевская премия по экономике 2010 года), для сельского хозяйства концепция человеческого капитала была предложена Теодором У. Шульцом (Нобелевская премия по экономике 1979 года). Данные вопросы продолжают активно включаться в мировую исследовательскую повестку и сегодня.

Помимо научной ценности вопросы исследования человеческого капитала, в том числе в агропромышленном секторе экономики, носят и практическую значимость. Она заключается в определении направлений повышения эффективности использования человеческого капитала в изменяющихся глобальных и локальных условиях функционирования экономических субъектов. В связи с этим, диссертационную работу А.Ф. Дорофеева можно считать актуальной и своевременной.

Изложенные в автореферате результаты исследования показывают, что поставленная автором цель достигнута – предложены отдельные теоретико-методологические положения и обоснованы практические рекомендации по развитию человеческого капитала в аграрном секторе экономики. Особо следует отметить разработанный метод прогнозирования человеческого капитала аграрного сектора экономики на основе использования экономико-математического моделирования, в частности, оптимизационных моделей блочно-диагональной структуры, что позволит учитывать не только имеющееся соотношение производственных мощностей и человеческого капитала сектора на региональном уровне, но и осуществлять прогноз развития основных факторов производства с учетом постоянных изменений. Представляет интерес разработанный автором алгоритм формирования государственно-частного партнёрства в сферах развития человеческого капитала аграрного сектора региона.

В части приращения научного знания стоит отметить предложенные отличительные черты модели человеческого капитала для аграрного сектора экономики - антропоцентризм, синергизм, полиизмеримость (пространственная, отраслевая, ресурсная, поселенческая), многоуровневость (индивидуальный, микроэкономический, мезоэкономический,

отраслевой, макроэкономический), взаимосвязь с многофункциональностью сельских территорий.

Полученные автором результаты имеют практическую значимость, предлагаемый институциональный механизм развития человеческого капитала в АПК может быть использован в сельскохозяйственных регионах России независимо от природно-климатических зон ведения хозяйства.

При общей положительной оценке стоит отметить, что при расчете интегрального индекса развития человеческого капитала сельских территорий целесообразно было не только нормировать исходные показатели, но и использовать весовые коэффициенты.

Данное замечание не снижает общую значимость работы.

Автореферат изложен логично, в нем отражены основные результаты исследования, полученные автором.

Работа Дорофеева Андрея Федоровича на тему: «Развитие человеческого капитала аграрного сектора России», обладает научной новизной и практической значимостью, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842. Автор исследования Дорофеев А.Ф. заслуживает присуждения искомой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)».

профессор департамента мировой экономики
факультета мировой экономики и мировой политики
федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего
образования «Национальный исследовательский
университет «Высшая школа экономики»,
доктор экономических наук, профессор

Растворцева Светлана Николаевна



Подпись заверяю

Растворцева Светлана Николаевна

Шифр специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
Адрес: 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20
Почта: srastvortseva@gmail.com
Телефон: + 7 908 782-43- 22

Дата 15.05.2018